

解码中央农村工作会议

促进农民增收 有力有效推进乡村全面振兴

新华社北京12月25日电 中央农村工作会议部署“有力有效推进乡村全面振兴”，强调“要学习运用‘千万工程’蕴含的发展理念、工作方法和推进机制”“精准务实培育乡村产业”“实施农民增收促进行动”。

业内人士指出，此次会议从加大推进力度和更加明确重点两方面对乡村全面振兴提出要求。下一步，要抓住产业发展关键，拓展农业多种功能，挖掘乡村多元价值，通过乡村产业高质量发展带动农民增收；践行“千万工程”经验，提升乡村建设水平，推进乡村全面振兴不断取得实质性进展、阶段性成果。

蕴含的发展理念、工作方法和推进机制，从农民群众反映强烈的实际问题出发，找准乡村振兴的切入点，提高工作实效”。会议讨论了《中共中央、国务院关于学习运用“千村示范、万村整治”工程经验有力有效推进乡村全面振兴的意见（讨论稿）》。

“有力就是要求各级政府把乡村振兴放在重中之重的地位，资金、人才、政策等要优先保障。有效就是要尊重农业特点和乡村建设规律，从解决农民最迫切、最急需的事情开始，不搞形式主义。”中国农业大学农民问题研究所所长朱启臻说。

2003年6月，以农村生产、生活、生态的“三生”环境改善为重点，浙江省启动“千村示范、万村整治”工程，开启了以改善农村生态环境、提高农民生活质量

为核心的村庄整治建设行动。如今，浙江全省90%以上的村庄达到新时代美丽乡村标准。

“20年来，‘千万工程’探索出一条以农村人居环境整治小切口推动乡村全面振兴的科学路径。”农业农村部农村经济研究中心助理研究员庞静泊表示，学习运用“千万工程”经验是下一步推进乡村全面振兴的重要抓手，要从实际出发，结合地方发展水平、财政承受能力、农民接受程度推进工作，各有步调地朝着宜居宜业和美乡村目标稳步前进。

朱启臻表示，会议强调学习运用“千万工程”蕴含的发展理念、工作方法和推进机制，其重要意义在于一张蓝图绘到底，集中力量抓好办成一批群众可感可及的实事。“乡村振兴要有久久为功的精神，不能朝令夕改，搞半截子工程。”他说。

精准务实培育乡村产业

会议提出，“坚持产业兴农、质量兴农、绿色兴农”“精准务实培育乡村产业”。“产业振兴是乡村振兴的重中之重。”农业农村部总农艺师、发展规划司司长曾衍德在日前举行的国新办发布会上介绍，近些年来，乡村产业发展取得积极成效，形成了特色种植、特色养殖、特色食品、特色手工等各具特色的产业，个性化、多样化产品更加丰富。产业链条也不断延伸拓展。2022年全国规模以上农产品加工企业营业收入超过19万亿元。今年前三季度，乡村休闲旅游稳步恢复，农产品网络零售额保持两位数增长。

对于此次会议强调“精准务实培育

乡村产业”，中国社会科学院农村发展研究所研究员李国祥表示，这意味着乡村产业发展要立足资源优势，把地方特色发挥出来。庞静泊也表示，乡村产业发展各地要立足乡村特色资源，挖掘乡村多元价值，不断延长产业链、丰富新业态。

曾衍德表示，下一步，农业农村部将强龙头、补链条、兴业态、树品牌，推动乡村产业高质量发展。其中，将立足区域资源禀赋，做活乡土产业，推进乡村特色产业延链、壮链、补链发展；高效提升农产品加工业，实施农产品加工设施提升行动，引导各地建设农产品加工园区，促进农产品深度加工、循环利用；多元拓展乡村服务业，持续推进“互联网+”农产品出村进城，提升乡村服务业对农业全产业链的支撑作用。

落到实处。”朱启臻说。

庞静泊表示，在狠抓乡村产业的同时，促进农民增收还要扩大就业。“目前，工资性收入占农民收入的四成以上，是农民增收贡献的大头。要双管齐下，既充分实现家门口就业，又有效引导外出务工。一方面，发展比较优势明显、带动能力强、就业容量大的县域富民产业，带动农民就近就地就业创业；另一方面，实施以农民工为重点的职业技能提升计划，千方百计促进农民工稳岗就业。”

会议还强调，落实好防止返贫监测帮扶机制，提高产业和就业帮扶实效，推动建立农村低收入人口和欠发达地区常态化帮扶机制。

“要重点关注特定群体持续增收。”庞静泊表示，聚焦低收入人口、收入明显下降以及支出负担骤增的脱贫人口和易地扶贫搬迁群众，要切实运行好防止返贫监测帮扶机制。与此同时，不断挖掘收入增长点，帮扶产业要建立联农带农机制，增加脱贫人口经营性收入；落实稳岗就业政策，提高脱贫人口工资性收入；发挥扶贫项目资产效益，保障脱贫人口财产性收入等，促进特定群体持续增收。

实施农民增收促进行动

会议提出，要“强化农民增收举措”“实施农民增收促进行动”。

“促进农民增收，最重要的还是推动产业发展，向发展农业多功能和实现乡村多元价值要效益。同时，要推动农业适度规模经营，切实维护农民权益，确保各项惠农支出精准及时

学习运用“千万工程”经验

会议强调，“要学习运用‘千万工程’

图片新闻 TU PIAN XIN WEN



家门口乘上“职”通车

就业是民生之本。近年来，眉山市仁寿县持续优化营商环境，依托园区带动、产业集聚等方式，不断引进劳动密集型、手工加工型等小微企业，全力支持小微企业发展，越来越多的工厂办在“家门口”，解决了剩余劳动力的就业问题，进一步拓宽了群众的增收渠道，实现了企业得效益、群众增收致富的双赢局面。

图①：在位于仁寿经济开发区内的四川省饼之源食品有限公司生产车间内，工人正在流水线上忙碌地工作。

图②：在位于仁寿经济开发区内的四川晶鑫盛玻璃科技有限公司生产车间内，工人们正在给玻璃瓶贴花。

图③：在仁寿县的四川厨丰食品有限公司，工人们正忙着赶制订单。

(郭侨 潘建勇 本报记者 苏文保 摄影报道)

地方快讯 | DI FANG KUAI XUN

射洪市“金通工程”开创乡村运输新局面

本报 眼下，正值遂宁射洪市万亩优质柑橘产业基地的柑橘上市时节。连日来，一辆辆“金通工程”小黄车穿梭于沃野乡间，利用客货邮融合发展优势，畅行在县镇村三级物流大道上，提速城乡市场衔接、农户增收、乡村振兴，成为当地一抹亮丽的“丰”景线。

近日，在射洪市万亩优质柑橘产业基地里，正在乡村级仓储冷链物流集散中心分拣柑橘的工人们顾不上说话，忙着将刚采摘的柑橘打包并装箱上车。此时，门口早已有了客货邮融合车排队等候，要将打包好的柑橘发往全国各地。

客货邮融合车，一端连接着邮政快递将农产品入市，一端连接着村民行有所乘。在射洪市万亩优质柑橘产业基地里，服务基地工人出行的专车也应运而生。“水果销售有专车运输、工人出行有专车摆渡、运输畅通、客货邮融合，助力了我们村柑橘产业壮大。”瞿河镇龙凤村村民王贵感叹着乡村运输带

来的便利。

据射洪交通运输局相关负责人介绍，近年来，射洪市依托成熟的县镇村三级物流节点体系，顺利促成四川富临运业集团射洪有限公司与中国邮政公司、各快递公司达成邮件快件运输外包协议，开通农村客运班车搭载快件试点线路2条，并积极推进邮快合作“快递进村”“三通一达”等品牌快递交由邮政公司代投进村，直营快递由顺丰、京东等快递公司直投进村，实现快递进村通达率100%。同时，在电子商务、物流快递等新兴产业的推动下，依托本地酒业、小吃、水果等特色产品，大力实施“川货寄递”工程，着力打造“遂宁鲜·射洪造”品牌。

据统计，今年以来，射洪市竹制品寄递11万件、贴纸寄递13.67万件、太涪米寄递5.8万件，销售额突破1100万元，物流体系的成熟运行助力百姓生活驶入康庄大道，成为助力乡村振兴、促进地方经济增长的强大引擎。(贾明高)

创新案例 CHUANG XIN AN LI

羊木镇：构建党建联合体 共绘发展同心圆

近日，广元市朝天区的气温持续下降，羊木镇金笔村的星空民宿帐篷内，村民石秀容正忙着打扫卫生，准备接待客人。

“一到周末，我们这里的生意会更加火爆，最多的时候接待了120多人。”石秀容介绍，自从她所在的金笔村和附近两个村共同筹资，在水草坪乡村田园综合体建设特色餐饮区和民宿住宿区之后，农闲时她都会来这里打零工，一个月下来也有近2000元的收入。在金笔村和周边几个村，不少村民和石秀容一样，受益于片区党建联合体的联合项目开发，多了一条增收渠道。

思想同心

支部联建凝聚振兴共识

2022年11月，在羊木镇党委的指导下，按照地域相邻、特色相近、资源互补的原则，其下辖的新塘村、金笔村和东山村成立了新金东片区党建联合体。片区党建联合体的建立，最大化发挥党建引领作用，最大限度统一思想、凝聚共识，推动了三个村的资源共享、人才共育、信息互通、经验互学、活动联办，从而实现

三个村“抱团发展”“借力发展”。

羊木镇党委书记邓世虎对片区党建联合体的组建和运行如数家珍，“乡村要振兴，关键是把基层党组织建好、建强。为进一步加强农村基层党建工作，充分发挥基层党组织的战斗堡垒作用和党员干部的模范带头作用，羊木镇在全镇开展了‘推进片区党建联合体、助力乡村振兴’党建共建活动，目前已建立‘新金东’和‘红新兰银’两个片区党建联合体。”片区党建联合体党支部书记由联系片区工作的镇党委委员兼任，各村党支部书记任副书记，并吸收各村党支部书记为委员。各村开展重大活动、重要工作由联合党支部协商一体推进；同时，联合党支部以“三会一课”等形式，按时开展各类主题活动和培训，丰富基层党组织生活和开阔群众视野，大力培养入党积极分子，培养村级后备管理人才，回引返乡创业青年，进一步提高了基层党组织的凝聚力和执行力。

发展同行

产业联动共绘富裕之路

“我们村集体经济增收有两条门

路，一条是自主经营创收，一条是联合经营创收。”东山村党支部书记李海霞介绍，在自主经营创收方面，该村招引业主建设了中药材产业示范园，种植柑橘树2300余株，林下套种淫羊藿、连翘、黄精等中药材，每年村集体经济可增收3.5万元，并带动脱贫户15户50人稳定增收；在联合经营创收方面，利用村产业发展资金及集体经济受益资金，与新塘村、金笔村联合出资建设了水草坪乡村田园综合体，承接会务接待、餐饮服务，自今年5月开业以来，该农旅综合体已创收20余万元，有效促进了集体经济增收。

同样，由红岩村、新山村、兰坝村和银岭村建立的银岭村片区党建联合体，也利用中国机械工业集团有限公司帮扶资金和自筹资金，购买收割机、拖拉机、植保无人机等农业机械11大类26台，自今年5月开展农事服务以来，已实现利润7.5万元。该联合体以银岭村的肉牛羊产业园、全程机械化农事服务中心、新山村的粮(菜)菌轮作基地大棚等为基础，整体打造区域产业带，制定特色产业发展规划，因地制宜发展主导产业和特色产品，开发共建项目，培育壮大集体经济，促进四个村村强民富、连片发展。

治理同步

基层联治擦亮幸福底色

走在羊木镇片区党建联合体各村，只见一条条乡村公路通达顺畅、一栋栋村居错落有致、一张张幸福笑脸绽放其间……一幅产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕和美乡村画卷铺展开来。

依托片区党建联合体指导，片区党建联合体各村联动治理，坚持集体破局、共同治理。组建矛盾纠纷调解委员会，整合片区纪检干部力量，联合开展矛盾纠纷调解和日常监督检查工作；发挥党员志愿服务队伍的先锋模范作用，联合开展安全知识宣传、议事协商等活动；联合筹建红白理事会，倡导科学文明新风尚；建立完善村道德评议机制，联合开展道德模范评选活动。

通过基层联治，村民的行为有了约束，民风有了极大提高。兰坝村党支部书记王莉说，“村风好了，环境好了，村民之间的关系变好了，邻居和睦了。”

如今，羊木镇各村治理从“独木”已长成“茂林”，通过片区党建联合体的建设，片区各村已经初步形成守望互助、睦邻友好的社会治理大格局，群众的获得感、幸福感、安全感更足了。(王鹏 杨海波)

南江县

发展特色产业 壮大集体经济

本报 今年以来，巴中市南江县下两镇按照政策扶持、典型引领、能人带动等方式，积极鼓励群众发展巴山肉牛养殖产业，带动群众增收致富，助力乡村振兴。

优化服务品质，赋能肉牛产业发展。以党建引领强化服务保障，由镇党委主要领导牵头，落实“一名分管领导+一名技术员+一名村社干部”的服务队伍，全过程参与肉牛养殖防疫、技术、培训、信息等方面服务，不断吸引养殖大户、企业入驻两镇，助力巴山肉牛养殖产业发展壮大。今年以来，两镇镇积极召开返乡人士肉牛养殖座谈会，召回有意愿返乡建设肉牛养殖基地16人，拉动投资200万元，新建养殖规模达100头以上的标准化肉牛养殖基地1处。

创新发展机制，推动肉牛产业振兴。充分利用“种养循环”模式，把

大豆、玉米、小麦等农作物秸秆加工成饲料，变废为宝。采用限位栏饲养、干湿分离、净道与污道分离的科学化养殖模式，实行“自繁自养”运营模式，逐步扩大养殖规模，不断促进肉牛产业发展。

聚焦示范带动，促进肉牛产业增效。坚持“一核三片”的思路发展肉牛养殖产业，积极引导辖区养殖大户发挥示范带动作用，引导好周边群众参与到巴山肉牛养殖产业中来，带动群众增收致富。截至目前，下两镇共存栏肉牛750余头，其中养殖大户6户150余头，其他分散养殖农户371户养殖肉牛600余头，提升群众收入10万元，进一步助推乡村振兴。(赵芙蓉 邹沁芳)